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INTRODUÇÃO

Com o surgimento da indústria e a mecanização da agricultura, a população humana cresceu excessivamente no século passado, e hoje se concentra essencialmente nos centros urbanos. Além do crescente sedentarismo, houve uma significativa alteração nos hábitos alimentares das populações contribuindo dessa maneira o consumo por produtos industrializados e as comidas tipo “fast food,” em substituição de uma diet mais rica e saudável por uma pobre em nutriente e rica em calorias “vazias”. Como consequência, vemos o aumento da obesidade, diabetes, doenças cardiovasculares e uma série de problemas acarretados pela insuficiência de alimentos calóricos sem qualidade faltando nutrientes necessários a manutenção da vida. 
 Segundo Chassot (2011), a “transmissão” dos conhecimentos da Biologia, Química e da Física precisa ser “encharcada na realidade”, dentro de uma “concepção que destaque o seu papel social, mediante uma contextualização social, política, filosófica, histórica, econômica e religiosa”(CHASSOT,2011, p.75). Refletindo dessa maneira este tema tem a princípio um objetivo social de debater o acesso à alimentação saudável como um direito à vida; oportunizando ao nosso educando avaliar e reconhecer com esse debate e outras competências desenvolvidas, entender a importância dos nutrientes não só para o funcionamento do organismo, mas também, das doenças acometidas por uma alimentação inadequada.  
Vale ressaltar que o nosso grande interesse de levarmos essa discussão pra dentro da comunidade escolar foi devido à ocorrência de um grande número de pessoas da nossa comunidade ser acometidas por vários problemas de saúde em decorrência de uma alimentação pobre em nutrientes.

Assim sendo, o nosso objetivo foi conscientizar o nosso aluno a avaliar a qualidade dos alimentos oferecidos pela merenda escolar, reconhecer a importância de uma alimentação saudável, favorecer a tomada de decisões, do pensamento crítico e da capacidade de buscar conhecimentos.
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