Os jovens do ensino médio em nossa comunidade e seus desafios.

Conforme Caderno nº1 pag.26-31, Assunto Desafios para o ensino médio: o que nos dizem os indicadores sociais. 


Conforme atividade solicitada levantamos dados, analisando-os, com a finalidade de conhecer aspectos que julgamos importantes do perfil social, cultural e econômico dos sujeitos matriculados no Ensino Médio da nossa escola.


O trabalho foi realizado através de pesquisa, utilizando um questionário com perguntas relevantes a situação sócio educacional e econômico dos alunos em sua contextualidade, bem como suas perspectivas para o futuro e seus direcionamentos. Participaram somente alunos do ensino médio pertencentes a comunidade de Itaqui município de Guaraqueçaba.  



Observado as respostas em cada questionário, concluímos que naquele grupo de jovens, 30% pretendem prosseguir estudos em curso superior especificando áreas que gostariam de atuar; Entre estes as mulheres se destacam. Outros 30% pretendem ser “independentes” concluindo o ensino médio e inserindo-se no mercado de trabalho. Outros 40% encontram-se indecisos. 


Observou-se também de um modo geral, descontentamentos com o ensino e infraestrutura educacional oferecida pelo poder público. 
Todos os pais destes alunos trabalham em atividades de pesca e agricultura de subsistência tendo renda baixa, mesmos os que conciliam tal atividade com serviço público.


Os alunos especificaram suas atividade de trabalho como de ajuda domestica, de cuidado à família. Poucos são os que trabalham recebendo algum tipo de remuneração, e quando recebem são geralmente informais.  



Como atividade social a comunidade se reune nos fins de tardes e semana nas igrejas e campos de futebol. 


Observamos que o básico para sobreviver todos possuem. São jovens simples contentos e sociáveis mas de certa maneira inseguros quanto a formação nos estudos e profissional, uma vez que não há atividade econômica que gere “trabalho e renda”  na comunidade.   
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